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Bartering slaat toe in horeca. Steeds meer 
horecaondernemers zien de mogelijkheden van het 
ruilen van goederen en diensten met andere hore-
caondernemers (ook wel ‘bartering’ genoemd). 

Bartering bezien door de btw-bril

Bartering kan bijvoorbeeld gaan spelen als u een 
nieuwe, grotere koelkast heeft gekocht en u de 
oude koelkast in principe zou willen verkopen. Die 
verkoop van de koelkast vormt voor de btw een 
belastbaar feit, waardoor u over de verkoopprijs 
btw moet betalen aan de Belastingdienst. 

Ruilen. Het is ook mogelijk uw oude koelkast te 
ruilen tegen bijvoorbeeld de mooie friteuse van de 
buurman-horecaondernemer. Het grote voordeel 
hiervan is dat u niet in uw buidel hoeft te tasten. 
Een prima alternatief dus! Maar dan is er nog de 
btw. Komt van ruilen dan alsnog huilen?

Ik verkoop toch niets? Bij het ruilen van goede-
ren speelt de btw gevoelsmatig geen rol. Immers, u 
verkoopt niets en u ontvangt geen geld. 
Let op. Voor de btw vinden er toch twee belast-
bare prestaties plaats. Ondernemer A levert een 
goed aan ondernemer B en vice versa. Dat de beta-
ling in natura plaatsvindt, is niet relevant.

En particulier? Het is uiteraard ook mogelijk 
dat u goederen ruilt met een particulier. Particu-
lieren zijn geen ondernemers voor de btw. Er vindt 
daarom maar één prestatie plaats voor de btw. Dat 
is namelijk de levering van het goed, waarbij de 
vergoeding een product in natura vormt.

Waardering bij ruiling prestaties

De heffingsmaatstaf waarover btw wordt geheven, 
is in principe de ontvangen vergoeding. 

Het probleem is dat bij bartering de vergoeding 
plaatsvindt in natura. De prestaties moeten daar-
om volgens de wet worden gewaardeerd in een 
geldbedrag.

Heffingsmaatstaf. Wanneer twee prestaties 
tegenover elkaar staan, geldt voor elk van de par-
tijen de subjectieve waarde van wat de ander doet. 
De goederen bij een ruiling met gesloten beurs zijn 
voor uw gevoel evenveel waard. Dat de werkelijke 
waarde van de goederen niet aan elkaar gelijk is, 
is eigenlijk niet relevant. Op Marktplaats.nl kunt 
u de oude koelkast voor € 200,- verkopen. Indien 
de friteuse wordt geruild tegen de koelkast, bete-
kent dit dat de friteuse ook € 200,- waard is. U 
heeft nu dus voor de btw de heffingsmaatstaf van 
de goederen bepaald.

Ondanks gesloten beurs toch factuur?

Ondanks dat beiden de portemonnee niet hoeven 
te trekken, moet er wel btw worden voldaan. In 
het geval van de oude koelkast bedraagt dit dus 
19% van € 200,-. De in rekening gebrachte voorbe-
lasting kan de andere horecaondernemer gewoon 
aftrekken. Daarvoor is echter wel vereist dat u 
in het bezit bent van een geldige factuur, waarop 
o.a. het btw-bedrag expliciet is vermeld. Per saldo 
hoeft dan geen btw betaald te worden. Immers, de 
koelkast en de friteuse zijn evenveel waard. 

Wat moet u dus doen? Als u met ruilen de beurs 
volledig gesloten wilt houden, zorg er dan voor 
dat u facturen verstuurt én ontvangt inzake de 
geruilde goederen. U dient namelijk de btw over 
de geleverde goederen te voldoen en u kunt de 
voorbelasting met betrekking tot het verkregen 
goed in aftrek brengen. Zonder deze factuur heeft 
u geen recht op aftrek van voorbelasting.

Ook al komt er geen geld aan te pas als u iets ruilt, zorg dat u beiden toch een 
(geldige!) btw-factuur maakt. Dat voorkomt gedonder achteraf, want voor de btw-
wetgeving is ruilen ook een met btw belaste prestatie.

BTW - INVENTARIS   

Vriezertje ruilen tegen koelkastje; wat met de btw?
Stel, u heeft een koelkastje over. Uw collega heeft een vriezertje over dat u wel 
wilt in verband met de verkoop van handijsjes. Met gesloten beurzen ruilt u. Han-
dig en snel geregeld. Moet u nog ergens koude voeten van krijgen?


